

缅怀、铭记 沿着英烈足迹砥砺前行

英烈档案:

尤建华,男,1963年6月出生,1981年应征入伍,1999年转业从警,生前系南通市公安局交巡警支队六大队民警、“老尤查报站”站长。2013年9月3日,他在工作岗位上突发心肌梗塞,经抢救无效不幸殉职。

追亿人:

袁杰,南通市公安局交警支队一大队民警。

好像您一直没有离开

师父,前两天又去查报站看您了,您的半身铜像矗立在松柏间,微笑着,好像一直都没有离开。

一晃您已经离开八年了,记得最后见您是在医院,我因为执勤被砸断了脚,躺在病床上。刚做完手术的我觉得做个小警察又辛苦、又危险,您的爽朗声音出现在我胡思乱想的时候:“小袁,我来看你了。”您拎着沉沉的水果,身体都倾斜了。

“不影响。”“我当年伤得还重呢。”“受伤是警察的勋章!”您的语速很快,肢体不断做着动作,看我没说话,您又凑上来扒开头发给我看:“这个是弹片打的,我那时候都埋在弹坑里了。”现在想来,您是在教会我乐观豁达,而我却沉浸在自己的痛苦中。

两个星期后,我出院没多久,忽闻噩耗,当时我掐着手臂不敢相信,泪流满面。

想起第一次见您,还是我刚入警的时候。您握住我的手,您的手粗糙又温暖。来之前就知道,我的师父是一位战斗英雄、警营劳模。您微笑着问我吃了没有,问我现在住在哪里,陌生的城市、陌生的环境,您的微笑一下子刻在了我心上。

做您的徒弟可没少吃苦,寒冷刺骨的冬夜,您带着我纠正、盘查。您问我累不累,从口袋里掏出一颗糖给我,说这个解乏。您指着摩托车上闪烁的警灯说:“有这,路上就安全。”

纠正交通违法时,您总是满脸笑意,耐心地讲解违法的危害。“笑意是对待群众唯一的脸色。”您的话,我记住了,这么多年,我也是一直学着您的样子去做的。

记得您有一个装着“宝贝”的铁盒,没事总拿出来摩挲。一块地雷皮、一根探雷针、一堆旧勋章、一本旧书,您拿起它们就仿佛回到了老山,回到了那些热血戍边的岁月。说起那些在身边倒下的兄弟,您面色凝重,微微叹气,说自己其实很幸福,有空一定要回老山去看看。

铜像里您一直微笑,就像第一次见您时那样。您是一名优秀的军人、一名优秀的人民警察,您的崇高精神将永远是我们宝贵的精神财富。师父,我们一定会沿着您的足迹,砥砺前行、守护平安。

**英烈档案:**

顾瑛,男,1953年6月出生,生前系南通市公安局刑警支队支队长,被誉为“江海神探”,电视剧《刑警队长》的原型。2010年8月26日,他在办案途中不幸遭遇车祸因公牺牲。

追亿人:

刘晓燕,南通市公安局刑警支队文员。

我与顾瑛支队长的三面之缘

回想十多年前,我与顾瑛支队长有三面之缘。往事历历在目,犹在眼前。

2008年底,我在刑警支队情报大队工作,与顾支见了第一面。那是我婚后上班第一天,第一次走进顾支办公室,给他送喜糖。他正伏案写着什么,不大的办公桌上摆满了文件,房间里显得有些凌乱,桌子旁还放着一张睡觉用的躺椅。

见我拿着喜糖,顾支起身,他个子不高,面容黢黑,眼睛布满血丝,眼神里却闪着犀利的光,我还记得他仔细询问我工作和生活时的情景。

2010年,初夏的早晨,我乘坐公交车上班途中,顾支上了车,一眼就认出了我。回忆当时谈话内容,顾支对公交车扒窃等犯罪案件很重视,一路上都在指点我关于这类案件该如何研判和防范。等到公交车到站,他匆匆和我道别,疾步向单位走去。当时我并不清楚领导关于该项工作的谋划,望着他的身影,脑海里忽然浮现出朱自清的散文《背影》,心想:“果然优秀的人都是一时在钻研工作。”

几年后,我调任支队综合科内勤,了解到全市刑事犯罪打击方向已转向扒窃、盗窃电动车、通讯网络诈骗等侵财类民生案件,忽然领悟,这正是顾支当初的谋划啊!

最后一次见到顾支是在殡仪馆。2010年8月26日下午,夏季的天空适才是艳阳高照,突然间雷电交加、大雨滂沱。顾支在奔赴案件指挥部的路上发生交通事故,以战斗的姿态倒在了他热爱的刑侦岗位上,那也是我第一次亲身经历的十里长街送别的场景。

俗话说“三人行,必有我师”,与顾支寥寥数面之缘,但对我的人生却有着不小的激励。顾支从一名基层侦查员磨练成长为“江海神探”,您是全体刑警的学习楷模,我们会沿着你走过的足迹,牢记您“命案必破,大案快破,小案多破”的承诺,以百倍的工作热情投入到今后的工作中去。

顾支,您的一生是传奇和光辉的,您将永远是我们南通刑警的骄傲,是我们前行道路上的航标,您是优秀的、为人民服务的警察。顾支,我们永远怀念您……

英烈档案:

高广喜,男,1969年10月出生,生前系海安县公安局城南派出所所长。2017年7月1日,他在连续工作36个小时后,突然累倒在工作岗位上,紧急送医抢救无效,不幸因公殉职。

追亿人:

杭启进,海安市公安局刑警大队重案中队中队长。

“你安心工作,万事有我!”

高所长给人最大的印象就是忙,案件查处、纠纷调解、社区防范、人口管理,事无巨细,他都要操心。每天早晨7点前他就已经到了所里,几乎每个休息日都在加班。他一天至少要接打上百个电话,只要到了所里人根本歇不下来。

记得有天晚上,我在所里值班,接到报警,辖区发生盗窃案,一名盗窃嫌疑人从二楼摔了下来。我这边还在路上,那边高所长的电话就打过来了:“两个嫌疑人,一个摔伤,一个我已经抓住了,你赶快到!”我赶了过去,只见高所长正将一名嫌疑人摁在地上,他手上还戴着黑纱。原来那天他父亲去世,灵堂就在案发现场的前面一排,正在守灵的他听到外面呼喊,跑出来赤手空拳地将正要逃跑的嫌疑人擒获。

高所长对自己要求严格、身先士卒,对每一名民警却关爱有加。2016年,我带队前往湖南抓捕嫌疑人。这时我爱人打来电话,官外孕需紧急住院,电话里又是哭、又是埋怨。我当时心乱如麻,一边是案件刚有转机,如果换个人怕一时接不上手;一边是爱人住院,身边需要人照料。我打电话给高所长,记得他说:“放心,万事有我,我办不到的还有组织。”放下电话,我悬着的心一下子放了下来。高所长安排所里女同事带我爱人办理住院,检查治疗,并安排人服侍,他还亲自到医院看望。而每年的大年三十,他总会在所里过年,与值班民警一同处警,迎接新年到来。

高所长离开我们快四年了,他留给我们许多的“财富”:无论是快速化解矛盾的“公调对接”、帮扶辖区困难群众的“爱心港湾”、促人成长的“青蓝工程”,还是“忠诚为民、创新争先”的城南精神,都是引领城南所前进的动力。我们这些后辈将接过他的薪火,将“忠诚、为民、公正、廉洁”的价值追求传承下去。

最后一次见到顾支是在殡仪馆。2010年8月26日下午,夏季的天空适才是艳阳高照,突然间雷电交加、大雨滂沱。顾支在奔赴案件指挥部的路上发生交通事故,以战斗的姿态倒在了他热爱的刑侦岗位上,那也是我第一次亲身经历的十里长街送别的场景。

俗话说“三人行,必有我师”,与顾支寥寥数面之缘,但对我的人生却有着不小的激励。顾支从一名基层侦查员磨练成长为“江海神探”,您是全体刑警的学习楷模,我们会沿着你走过的足迹,牢记您“命案必破,大案快破,小案多破”的承诺,以百倍的工作热情投入到今后的工作中去。

顾支,您的一生是传奇和光辉的,您将永远是我们南通刑警的骄傲,是我们前行道路上的航标,您是优秀的、为人民服务的警察。顾支,我们永远怀念您……

英烈档案:

谢翠东,男,1965年12月出生,生前系如皋市公安局袁桥派出所一级警员。2018年8月23日,他在值班期间突发心脏病,经抢救无效,不幸因公殉职。

追亿人:

马云,如皋市公安局袁桥派出所民警。

你照亮了我们前行的路

又逢一年清明时,一樽清酒寄哀思。

时间定格到2018年8月23日,你在单位值班时感到身体不适,顾不上休息仍带病坚持工作。凌晨,在联防队员的陪同下你前往医院检查后又返回办公室,却再也没能走出来。闻听噩耗,我第一时间在微信的通讯录里找到你,但你的微信头像始终没有跳出来回复我,为什么是你?仔细一想,并非无缘无故,只为你的那份赤诚为民、敬业奉献的精神。

作为社区民警的你远不如治安警、刑警那样轰轰烈烈,更多的是处理“小”事。那次入户调查时辖区张大爷向你咨询户口簿丢了怎么办,你第二天就把补好的户口簿带给了他。2014年,辖区里一名“酒疯子”借酒发疯、胡搅蛮缠,周围群众说,最好让“小谢”来。处警民警联系你,你赶来三言两语果然控制住了现场。大家都说,谢翠东在邓园20多年,帮人无数,口碑过硬,这个“面子”不是谁都能有的。已逾天命之年的你,配合办案也绝不含糊,2018年3月,一起跨省电信诈骗案涉案人员多达30余人。所里人手少,你主动请缨,两次和同事前往河南出差。千里之遥,单程就要12小时,到达后还要审讯、带人,几乎连轴转,你也从没有抱怨一声。记得那年8月15日,“5·23”专案组需要抽调民警办案,你和同事高远一起前往海安,第二天返回如皋时已是深夜。

“从不提要求,从不推工作,从不说苦和累!”“老谢工作总是特别靠谱”“工作交给老谢最放心”“老谢上报的材料都是弄得漂漂亮亮的”……同事们都说这样。

30年里,你扎根社区默默耕耘,真诚服务辖区群众,在领导眼里,你是个踏实能干的好同志;在同事眼里,你是个工作有方的好战友;在家人眼里,你是工作不要命的“拼命三郎”。“要对得起这身警服!”带着这份初心,你坚守到了生命的最后一刻,却没能兑现“8月26日陪妻子过生日”的承诺。

“眨眼你已经离开我们快三年了,又是一年清明,和同事们一起去祭奠、缅怀你,长眠于青松翠柏间的你,放心吧,你的精神催吐出新绿和芬芳,派出所的兄弟姐妹不会忘记你的敬业奉献、赤诚为民精神。在清明节这个特殊的日子里,我们只想对你说一句:只愿你化成天上的繁星,当我们行进在黑夜里,抬头仰望,便能感觉到是你照亮了前行的路。”

